
RECENZII 

EDWARD CHAMPLIN, Nerone, trad. italiană, de Mario Ca'llitella, Editori Laterza, 2005, 414 p. 

Eduard Champlin, profesor la Universitatea americană Harvard, a publicat în 2003, în Statele 
Unite ale Americii, chiar la Harvard, probabil cea mai recentă monografie consacrată lui Nero, 
desigur în limba engleză. Editura Laterza a imprimat în 2005 traducerea italiană a acestei cărţi. Nu am 
avut acces la varianta originară a manografiei. Observăm că în secolele al XIX-iea şi al XX-iea au 
apărut în Europa şi în diverse limbi, germană, italiană, franceză şi engleză diverse monografii 
consacrate lui Nero, unul dintre cei mai studiaţi împăraţi romani. Destul de voluminoasa carte a lui 
Eduard Champlin nu urmează ordinea cronologică a evenimentelor petrecute în cursul vieţii şi a 
domniei lui Nero. Cuprinde următoarele capitole, redate de noi în traducere românească: Regele de 
ieri şi de mâine, Istorii şi istoria, Portretul artistului, Forţa mitului, Strălucitorul Apoi/o, Saturnalele, 
O casă unică, Triumful, Epilogul, precum şi o Notă asupra izvoarelor, Note, Bibliografie, Mulţumiri, 
Referinţe iconografice, Indice analitic. Expunerea propriu-zisă este urmată de note foarte bogate şi 

erudite, precum şi de bibliografie etc. 
Să observăm că, în primele capitole, autorul mărturiseşte că nu are pretenţia de a fi original. Şi 

într-adevăr nici nu este, deoarece reproduce, îndeobşte fără să citeze predecesorii lui europeni, fapte 
istorice şi consideratii de multă vreme formulate sau analizate de aceştia. Numai Miriam Griffin, o 
savantă deosebit de importantă, este citată în notele cărţii, dar rar. Însă acesta este un defect al multor 
învăţaţi americani, care prezintă împrejurări istorice şi analizele acestora, înfăţişate anterior de 
europeni, ca mari descoperiri ale lor, adică ale americanilor. De altfel, în notele cărţii, prin excelenţă 
în primele capitole, nu se prea citează decât exegeţi anglo-saxoni. Rar sunt menţionati germani şi, 

mult mai rar, francezi şi italieni. Este însă adevărat că ulterior situaţia se echilibrează, cel puţin 
parţial, în favoarea europenilor. Este de asemenea adevărat că savantul american cunoaşte temeinic 
izvoarele literare antice, latineşti şi greceşti. Recurge şi la alte surse, epigrafice, arheologice, etc. Este 
oare el în primul rând arheolog? Desigur totuşi au existat întotdeauna şi admiratori ai lui Nero, care 
l-au considerat un erou, cum subliniază autorul cărţii. 

Să observăm că dacă primele capitole swit anoste, la sfărşit, mai ales cele hărăzite Satumalelor, 
adică petrecerilor lui Nero, „casei lui", adică domus aurea, şi mai ales Triumfurilor acestuia, 
expunerea domnului Champlin se dovedeşte adesea interesantă. Este adevărat că domus aurea era un 
loc public sau un palat deschis mulţimii, locuinţă privată, dar şi a poporului roman (p. 267-268). În 
Triumful lui Nero, după inutile înfăţişări ale triumfurilor romane, urmează pagini în care se arată că 
triumful, subsecvent întoarcerii din Grecia, este precedat de altele mai mici, consecutive victoriilor 
repurtate asupra parţilor, vizitei lui Tiridate la Roma etc. (p. 277-293). În sîarşit, cu sagacitate, cercetătorul 
american reliefează că triumful propriu-zis, celebrat pe un parcurs care includea Neapolis, Antium, 
Alba (unde nu mai exista o cetate, ci doar o zonă populată de case de vacanţă ale romanilor boga\i) şi 
Roma a constituit de fapt un antitriumf (p. 296), unde tradiţia romană se îmbina cu elemente greceşti 
şi se remarca prin teatralitatea lui (p. 298-299). Era un triumf de artist (p. 300), întrucât Nero era un 
artist prin vocaţia şi comportarea lui. Într-adevăr sursele literare au exagerat viciile şi laturile negative 
ale lui Nero, dar nu ni se pare că trebuie să-l reabilităm. Autorul american, care declară că nu o face 
însă în realitate, are tendinţa de a-l elogia excesiv pe ultimul lulio-Claudian. Nero era, desigur, un 
artist, dar oare era talentat cu adevărat, cum afirmă exegetul american? (p. 303-304). 

În sfârşit, bibliografia cărţii, deşi abundentă, comportă erori şi omisiuni grave. Dacă autorul 
acestor rânduri beneficiază de o citare exactă a mai multor cărţi şi articole, dedicate lui Nero, Mario 
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Attilio Levi nu apare menţionat decât cu o lucrare relativ neimportantă. Nu este citată cartea 
fundamentală Nerone e i suoi tempi (Milano, 1949), ca şi alte exegeze însemnate ale acestui mare 
savant italian. Nu este consemnată nici cartea lui Gilbert-Picard, Auguste et Ntfron. le Secret de 
l 'Empire (Paris, Hachette, 1962), decât sub forma unei traduceri engleze apărute la New York în 
1964. De asemenea, sunt ignorate contribuţiile lui Jean-Michel Croisille şi este total omisă cartea lui 
H. Schiller, Geschichte des romischen Keiserreichs unter der Regierung des Nero (Berlin, I 872), 
probabil cea mai voluminoasă sinteză consacrată lui Nero. De ce? Pentru că fusese publicată în 
secolul al XIX-iea? 

În concluzie, cartea lui Edward Champlin nu este total lipsită de calităţi, însă nu poate fi 
considerată o capodoperă şi, fireşte, cea mai bună monografie despre Nero. Este, poate, dacă nu 
suntem prea severi cu autorul ei, chiar cea mai slabă sinteză referitoare la Nero. 

!Eugen CizeAf 

!EUGEN CIZEKJ, Eutropius, Bucureşti, Editura Paideia, 2008, 188 p. 

Profesorul Eugen Cizek (1930- I 988), plecat nu de mult în lumea în care poate va avea 
fericirea să întâlnească pe unii din eroii operelor sale (vezi bibliografia autorului, p. 178-179), ne-a 
dăruit din nou în anul ce abia s-a scurs această valoroasă sinteză, apărută postum. 

Într-un concis Cuvânt-înainte, autorul încearcă să-şi justifice motivarea scrierii cărţii („Eutropius 
n-a fost un mare scriitor, cum recunoaşte el însuşi. Dar el constituie un izvor de bază pentru 
reconstituirea sfărşitului Războaielor Dacice şi mai ales pentru colonizarea romană şi implicaţiile ei, 
care exclud retragerea populaţiei romanizate din Dacia Traiană, sub Aurelian, în pofida unor aserţiuni 
ambigue enunţate de Eutropius, de altfel contrazise de o mărturie formulată anterior de el însuşi"); 
totuşi opera lui Eutropius este importantă pentru numeroase alte informaţii, unele de amănunt sau 
chiar unice, privind istoria romană şi în general civilizaţia romană. 

Introducerea (p. 13 şi urm.) ne face mai întâi pe scurt o prezentare a problematicii istoriografiei 
romane. În următoarele două pagini se opreşte asupra istoriografiei în secolul al IV-iea. · 

Prima incursiune amplă a autorului priveşte Viaţa şi opera lui Eutropius (p. 14-54). Numele 
istoricului era Flauius Eutropius (praenomen-ul necunoscut, dar poate să fi fost totuşi Titus, asocierea 
dintre acesta şi gentiliciul Flavius sugerând astfel primirea cetăţeniei romane în epoca Flaviilor). 
Pentru vechimea neamului său pledează şi faptul că era senator, uir c/arissimus; altfel, cognomen-ul 
Eutropius este grecesc, întâlnit chiar şi în epoca târzie. 

Eutropius a fost un important personaj din anturajul mai multor împăraţi romani. S-a numărat 
astfel printre comites (însoţitorii) împăratului Iulian (Apostatul) în campania contra perşilor, în care 
împăratul şi-a aflat sfârşitul (anul 363; vezi în această privinţă informaţiile lăsate de Ammianus 
Marcellinus, şi el participant la război). Studiul concis al autorului strânge în continuare datele esenţiale 
asupra personalităţii publice a lui Eutropius. Cariera lui se desfăşoară în continuare pe timpul 
împăratului Valens; a fost magister memoriae, şef al arhivei imperiale, dar a deţinut şi funcţia de 
proconsul al Asiei, în anul 370. După o perioadă de eclipsă, cauzată de iritarea împăratului Valens 
faţă de unele observaţii, de altfel foarte subtile, la adresa regimului imperial, Eutropius revine printre 
marile personalităţi politice: praefectus praetorio pentru lllyricum în 380-381, consul în 387 (asociat 
al împăratului Valentinian al II-iea); cariera lui a continuat după toate probabilităţile şi în timpul 
împăratului Theodosius. 

Scrierea lui Eutropius se intitulează Breuiarium ab Urbe condita, denumită uneori şi Breuiarium 
historiae Romanae, fiind împărţită în 10 cărţi, iar acestea în capitole. Menirea cărţii era de a fi un 
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